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iBienvenidos!

Estos apuntes fueron elaborados por el Equipo de Tutores Docentes de la Facultad de
Economia y Administracién con el objetivo de ayudarte a recuperar y consolidar los
conocimientos matematicos que seguramente adquiriste en el nivel medio, y que son la base
para afianzar otros mas complejos relacionados con la profesién que elegiste.

Para que podamos alcanzar este propésito es necesario que emprendas esta nueva etapa
con responsabilidad y compromiso, sabiendo que nada es posible sin esfuerzo y que nada
es tan dificil, incomprensible o inalcanzable como parece, s6lo se necesita constancia,
paciencia y horas de estudio.

Te sugerimos la lectura de cada tema de este cuadernillo previo a la asistencia a
las clases correspondientes. En clase se desarrollaran teorias cortas con algunos ejemplos,
se trabajara en grupo y se podran consultar las dudas que hayan tenido en la resolucién de los
problemas.

Son objetivos de este curso que te habities a los tiempos disponibles en la Universidad,
que siempre son breves, y que fortalezcas tu capacidad de resolver problemas de la manera mas
conveniente y en el menor tiempo posible, por lo que esperamos que aproveches los horarios de
clase para completar aquellos ejercicios en que hayas tenido inconvenientes y verifiques los
resultados que obtuviste, y no para comenzar a resolverlos recién en la clase.

Cada persona tiene su propia modalidad de estudio, de trabajo. Sin embargo te
recomendamos que sigas el orden en que estan presentados los temas y que trates de resolver la
guia de ejercicios de cada uno de ellos. Es posible que aparezcan dificultades, no te desanimes,
volvé a intentarlo. Si atn no llegas a la solucién, anota las dudas y busca ayuda, un profesor o
un companero pueden brindartela. No te desanimes, segui adelante, todo es posible, s6lo hay
que intentarlo.

Secretaria Académica Fa.lf.
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SIMBOLOS MATEMATICOS
. o se lee “siy solo s1”
e VY se lee “para todo”
e 3 se lee “existe”
o / se lee “tal que”
o se lee “implica” o “entonces”
o« se lee “por lo tanto”
e C se lee “incluido”
o ¢ se lee “no incluido”
e € se lee “pertenece”
o ¢ se lee “no pertenece”
o < se lee “menor”
°« > se lee “mayor”
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PROLOGO
UN PROBLEMA .... ;QUE PROBLEMA!

PRINCIPIOS DE RESOLUCION

La capacidad de resolver problemas es una habilidad muy apreciada en muchos aspectos de
nuestras vidas y en particular, cuando estudiamos matematica. No hay reglas que aseguren el
éxito en la solucidon de problemas, aqui solo se mostraran algunos principios utiles que propone
George Polya en su libro How to Solve It, el resto queda librado a tu curiosidad e inventiva ().

1. Comprender el problema
El primer paso es leer el problema y asegurarse de que lo entendés. ;Qué es lo desconocido?
;Cudles son las cantidades que se mencionan?
;Cudles son las condiciones planteadas?
Para muchos problemas, sirve
dibujar un diagrama
Se hace necesario también,
utilizar la notacion adecuada
2. Pensar un plan

Es fundamental encontrar una conexién entre la informacién dada y la desconocida que nos
permita encontrar el valor o valores desconocidos.

Las siguientes estrategias pueden ser utiles en la elaboracién de un plan:

o Tratar de reconocer algo familiar: Relacionar la situaciéon dada con los conocimientos
previos. Observar la incégnita y tratar de recordar un problema mas familiar que
tenga una incégnita similar.

e Tratar de reconocer patrones: Algunos problemas se resuelven mediante el
reconocimiento de algin tipo de patrén, geométrico, numérico o algebraico que esta
ocurriendo.

e Usar analogias: Siempre es util tratar de pensar en un problema similar o
relacionado que sea mas facil que el original. Si se puede resolver un problema
similar, mas simple, podemos encontrar las pistas que se necesitan para resolver el
problema original. Por ejemplo, si el problema tiene caracter general primero,
puedes empezar por un caso particular.
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Introducir algo adicional: A veces es necesario introducir “una ayuda extra” para
hacer una conexién entre lo conocido y lo desconocido. Por ejemplo, en un problema
algebraico la ayuda podria ser una nueva incégnita que se relaciona con la incégnita
original.

Tomar casos: Muchas veces es util dividir un problema en varios casos y dar un
argumento diferente para cada caso. Por ejemplo, a menudo tenemos que utilizar
esta estrategia para enfrentar un valor absoluto.

Trabajar hacia atras: A veces es Util imaginar el problema resuelto y trabajar hacia
tras, paso a paso, hasta llegar a los datos proporcionados. Asi, revirtiendo los pasos
quiza se pueda construir una solucién para el problema original.

Establecer metas secundarias: En un problema complejo a menudo es util establecer
objetivos parciales, para que una vez resueltos se pueda alcanzar asi la meta final.

Razonamientos indirectos: Otras veces es conveniente atacar un problema en forma
indirecta. Por ejemplo, si tuviésemos una habitaciéon con solo dos puertas, Ay B, y
quisiésemos probar que alguien entrd por la puerta A, podriamos ir por el método
directo y vigilar esa entrada para mostrar que entré por dicha puerta o bien,
podriamos probar que alguien entr6 por la puerta A, mirando la puerta B; si una
persona entrd en la habitacién y no lo hizo por la puerta B, tuvo que hacerlo por la
puerta A. En matematica, para probar que una condicion es verdad, muchas veces se
asume que es falsa y e muestra que las consecuencias derivadas de ello son
imposibles.

Induccién matematica: Muchas veces es posible demostrar leyes generales a partir
de casos particulares.

3. Ejecutar el plan

Llevar a cabo el plan consiste en implementar y desarrollar lo previsto en la elaboracién del

plan.

4. Mirar hacia atras

Después de encontrar la solucidn, se revisan los procedimientos para ver si no se han

cometido errores y se escribe el resultado. Ademas, la revision del proceso puede ayudarnos

a descubrir una forma m4s facil de resolver el problema.

Veamos un ejemplo...
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Una sefiora compré % kg de zanahorias, § kg de pollo y % kg de papas. El kg de zanahorias

cuesta $ 15.-, el kg de pollo cuesta $ 90.- y el kg de papas cuesta $ 20.- ;Cuantos kilogramos
llevé en total?

1. Comprender el problema
® ;Cudl es la incégnita?

(Cuantos kilogramos llevé en total?
©® ;Cuadles son los datos?

Los datos son las cantidades que acompafan a cada producto.

- kg de zanahorias $ 15.- el kg de zanahorias
= kg de pollo $ 90.- el kg de pollo
% kg de papas $ 20.- el kg de papas

® ;Cudl es la condicién?
La condicién es el verbo que acompainia a cada dato.
Comprdé
Gasto
2. Pensar el plan
Es encontrar la relacién entre los datos, la condicién y la incégnita.
En este caso, el plan seria:
Sumar los kg que compré y el resultado obtenido es lo que llevé.
No me sirve de mucho saber el precio de producto para responder mi incéognita.

3. Ejecutar el plan

+2+1_3+8+6_3+8+6_17
3 2 12 12 12 12 12

e

4. Mirar hacia atras

El resultado es el correcto pero seria mas entendible si se expresa el resultado como decimal.

17 1,42
12 7

Por lo que, la respuesta seria: La sefiora llevé aproximadamente 1,42 kg.
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1. CONJUNTOS NUMERICOS

En esta seccién trabajaremos con los distintos conjuntos numéricos con el fin de fortalecer la
operatoria y las propiedades que verifican.

Estos contenidos son sumamente importantes pues son la base para avanzar en otros temas por
lo que esperamos que en esta Unidad puedas fortalecer tus habilidades y te pedimos que dejes
de lado la calculadora.

1.1. NUMEROS NATURALES

La nocién de niimero es tan antigua como el hombre mismo ya que son necesarios para resolver
situaciones de la vida diaria. Por ejemplo, usamos nimeros para contar una determinada
cantidad de elementos (existen siete notas musicales, 9 planetas, etc.), para establecer un orden
entre ciertas cosas (el tercer mes del ano, el cuarto hijo, etc.), para establecer medidas (3,2 cm;
5,7 kg; —4°C; etc.), etc.

Actividad 1: Escribir los digitos 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 en las casillas de forma que la suma de
los tres nimeros de cada fila, de cada columna, y de las dos diagonales, dé siempre el mismo
resultado. A esta distribucién se le llama cuadrado magico.

Podemos afirmar que todos los nimeros que utilizamos para resolver este problema son
numeros naturales.

El conjunto de los nimeros naturales esta formado por aquellos que se utilizan para contar. Se
los designa con la letra N y se representan:

N=1{1,2345,..}

Es un conjunto que tiene infinitos elementos pues, si bien tiene primer elemento, el 1, que es el
menor de todos, no tiene ultimo elemento ya que, es suficiente con sumar 1 a un nimero para
obtener otro mayor. Asi, podemos afirmar también que es un conjunto ordenado, por lo que
podemos representarlos sobre una recta de la siguiente manera:
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)

Observacion:

* Todo nimero natural n tiene su sucesor n+ 1 y también su antecesor n — 1, excepto el
numero 1 que solo tiene sucesor.

Siempre que se sumen dos nimeros naturales se obtendra otro nimero natural mientras que
muchas veces, no sucede lo mismo si se restan.

.Es posible encontrar un nimero que al restarselo a 32 dé por resultado 38?
Silo traducimos al lenguaje algebraico: 32 — x = 38, donde x representa al nimero buscado.

Es imposible encontrar un nimero natural que cumpla con estas condiciones. Decimos que esta
ecuacion no tiene solucién en el conjunto de los nimeros naturales y lo escribimos asi, S = @.

1.2. NUMEROS ENTEROS

Para encontrar una solucién a esta ecuacién debemos buscarla en el conjunto de los ntiimeros
enteros, que se simboliza Z y estd formado por los nimeros naturales, el cero y los enteros
negativos.

Z={..,—4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5, ..}

Los numeros enteros se pueden ubicar en una recta numérica. A la derecha del cero ubicamos
los enteros positivos o nimeros naturales y a la izquierda, los nimeros enteros negativos. El
cero es el inico niimero entero que no es positivo ni negativo.

Podemos afirmar que N c Z.

El conjunto de los nliimeros enteros es un conjunto infinito que no tiene ni primer ni ultimo
elemento, por lo que todo elemento n de este conjunto tiene su siguiente,n + 1, y su anterior,
n—1.

Entre dos nimeros enteros a y b hay siempre una cantidad finita de nimeros enteros, esta
propiedad se conoce con el nombre de discretitud.

"

)
o

= .
Observaciones:

* La suma de dos nimeros enteros da siempre un nimero entero.
*  La multiplicaciéon de dos ntimeros enteros da siempre un nimero entero.
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Relaciones de orden

Si a y b representan a dos numeros cualesquiera y a estda a la izquierda de b en la recta
numérica, entonces decimos que a es menor que b y se expresa a < b.

Por ejemplo, —4 < —1

&

-1 0 1

=

I

[ad ==
[

b =
b =
Lad

E=S

LN =t

|
un
|

Siay b representan a dos nimeros cualesquiera y a esta a la derecha de b en la recta numérica,
entonces decimos que a es mayor que b y se expresa a > b.

Por ejemplo, 5 > 0

Ln

b
(7]
i,

También hay simbolos para la relacion “es menor o igual que”(<) y “es mayor o igual
que”’(>).

Por ejemplo,

—12 < -5 (=12 es menor o igual que —5). Esta proposicién es verdadera porque —12 < —5
24 < 24 (24 es menor o igual que 24). Esta proposicién es verdadera porque 24 = 24,

Numeros opuestos

Dado un ntmero a, al nimero - a se lo llama opuesto de a. Dos niimeros opuestos son aquellos
que se encuentran a la misma distancia (en unidades) del cero. Uno positivo y uno negativo, con
excepcién del cero, cuyo opuesto es él mismo.

Por ejemplo: Sia =4, suopuesto —a es —4

Sia = —11, suopuesto -a es —(—11) =11

2 es el opuesto de -2
| | | |
T T T T
-3 -2 -1 0 1 2 3
N— 7

-1 es el opuesto de 1

A
v

Es por ello que podemos afirmar que los nimeros enteros negativos son en realidad, los
opuestos de los nimeros naturales.
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=
&) . . e ., , .
& Teniendo en cuenta la definicién de nimero opuesto podemos afirmar que restar dos
numeros es lo mismo que, al primero sumarle el opuesto del segundo.

Por ejemplo: 12 — 5 =12 + (-5)

Valor absoluto

El valor absoluto o médulo de un nimero a se define como la distancia de éste al cero. Por lo

que, el valor absoluto de un ntimero es siempre un nimero positivo o cero.

1 unidad
-1 =1
—
<« | | | | | | | »
) | | | | | | | Lad
-3 -2 -1 0 1 2 3
- J
Y
3 unidades
3=3
x, x=20
En simbolos, la definicién de valor absoluto es |x| =
—x, x<0

Dos ntiimeros opuestos tienen igual distancia al cero, es decir, tienen el mismo valor absoluto,

por lo que podemos afirmar que |a| = |—al.

Actividad 2:
a) En la siguiente recta numérica estan ubicados 0, 1y a .

& l Il Il
< T | I

0 1 a

v

(Doénde ubicarias los nimerosa+1,—ay —a+ 1?

b) En la siguiente recta estan ubicados los nimeros 0 y a.

v

&
¥

a 0
;Dénde ubicarias al nimero -a ?
¢) Completar con >0 <
[—105] ....|64] |—23] ....|—281| |—23] ....|—1] [10] ....|—45]

10
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d) Completarcon<,> <, =>0=
Si a es un ntimero positivo entonces |a] .... a

Si a es un nimero negativo entonces |a| .... a

Multiplos y divisores
Definicién: a es multiplo de b si es posible encontrar un niimero entero k, tal que
a=kb, cona,b,k €Z

Si a es multiplo de b, la divisién de a por b tiene resto cero, por lo que las siguientes
afirmaciones son equivalentes:

* a es maultiplo de b

* b dividea a

* b esfactor de a

* a es divisible por b

Por ejemplo: 30 es multiplo de 5 pues 30 = 6 - 5, también podemos afirmar que:

5 divide a 30
5 es factor de 30
30 es divisible por 5

(Podemos afirmar que 6 es multiplo de 30?

Division de niumeros enteros

,Qué sucede cuando dividimos dos nimeros enteros?
4 ~2=2 pues 2-2=4
—6 +3=-2 pues 3-(-2)=-6

En general a ~+b =c, b #0 siseverificaque b -c =a

é?( Analicemos que sucede en las divisiones que involucran al cero
* (A quéesigual 0+ 1?
Si 0+1= A entonces1- A=0

Como solo 1-0 = 0 entonces Adebe ser 0.

11



@ “
c Introduccidn a la Matematica

Este razonamiento es valido para cero dividido cualquier nimero real distinto de cero.
En general, podemos afirmar que para todo a # 0
0+-a=0, puesa-0=0
*  Ahora, (A que es igual 5+ 0?
Sil+0=A entonces0-A=1

Como cero multiplicado por cualquier nimero es cero, no hay un valor que pueda reemplazar a
A para que la proposicion sea valida.

En general, podemos afirmar que para todo a # 0
a + 0 es indefinido o inteterminado
* (A quéesigual0+07?
Si0+0=A entonces 0-A=10

Como el producto de cualquier nimero y cero es igual a cero, el simbolo A podria reemplazarse
por cualquier nimero real, la solucidon no seria Unica.

En este caso, podemos afirmar que
0 +~ 0 es indeterminado

Por ejemplo, 0 +2 =0 y 2 + 0 es indeterminado.

Pero, ;cual sera el resultado de dividir a 4 por 3?

Debemos pensar en un nimero entero tal que al multiplicarlo por 3 dé como resultado 4. ;Hay
algin niimero entero que cumpla con esta condiciéon?

Para resolver esta situacién habra que introducir otro conjunto numérico, el conjunto de los
numeros racionales al que denotaremos con la letra Q.

1.3. NUMEROS RACIONALES

Definicién: Un nimero racional es el cociente (division) de dos nuimeros enteros m y n,
siendo n # 0. Por lo tanto: Q = {% ,m, n €Z, n# 0}, donde m es el numerador y n el

denominador. Notemos que Z c Q.

De la definicion de ntiimero racional surge que todo nimero entero es racional, pues podemos
considerar al entero como un racional de denominador 1, o podemos escribirlo como una fraccién
equivalente.

Porejemplo:—3=T=?,donde —3€Z,1€Z, —6€Z 2€Z yl1+0,2+0.
12
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Qg,Por qué se excluye al 0 del denominador en la definicion?

5

Actividad 3: Representemos en la siguiente recta numérica al % y al — c

Fracciones equivalentes

. . , . . a c . .
Si consideramos dos nimeros racionales, por ejemplo , Y 7, mos interesa ubicarlos en la recta

numérica para establecer el orden entre ellos, o bien podriamos determinar el mayor y el menor
sin la necesidad de ubicarlos en la recta. Para ello, nos resulta util conocer el concepto de
fracciones equivalentes.

. e e, . . a c . . .
Definicién: Diremos que las fracciones , > ¥ 3 son fracciones equivalentes, es decir,

representan el mismo nimero, siempre que sea posible determinar un nimero k de manera
que se verifique que a*k=c yqueb-k=d.

. ., 3 . . e v .
Por ejemplo, la fraccion z de un entero, implica dividir en 5 unidades a nuestro entero y

considerar de esas porciones tres.

Graficamente,

Podriamos pensar que, en lugar de realizar 5 divisiones iguales en nuestro entero, sean diez y
considerar de estas diez porciones seis, resultando:

e [T

Como podemos observar, la porcién representada equivale a la primera, ya que:

. . . , 3 7 . . .
Si nos interesara saber cual de los nimeros < 0 5 es mayor podriamos trabajar con fracciones

equivalentes que tengan el mismo numerador o el mismo denominador.
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Actividad 4: En cada caso, ubicar en la recta numérica los nimeros racionales indicados.
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4
| | | | | | | | | | | | | |
a - 1 1 1 1 1 1
) 3

o
win 4

3
—_— |

Expresiones decimales

Ahora analicemos algunas expresiones decimales:

., ) , . 3 ,
e 0,3 es la expresion decimal de un niimero racional porque 0,3 = =V 3 y 10 son ntimeros
enteros.

e 0,5=0,555...es la expresién decimal de un ntimero racional porque 0,5 = g y 5y 9 son

numeros enteros.

e 0,15 =0,1555...... es la expresién decimal de un nimero racional porque 0,15 = 14 yldy
90

90 son numeros enteros.

Estos tres ultimos ejemplos muestran los tres tipos diferentes de expresiones decimales que
puede tener un niimero racional:

e Expresién decimal finita: 0,3 ; —0,107 ; 12,001

e Expresiéon decimal periédica pura: 0,23 = 0,2323.. ; 7,210 = 7,210210210 ....
e Expresién decimal periddica mixta: 0,15 = 0,1555 .... ; —5,251743 = —5,2517431743 .....

Todo nimero racional puede escribirse como una expresiéon decimal cuya parte decimal

puede tener un ntimero finito de cifras o puede tener un nimero infinito de cifras pero
periddicas, pura o mixta.

Supongamos que nos dan el numero decimal 23,35. Es una expresion decimal peridédica mixta,

asi que ya sabemos que es un numero racional y por lo tanto se tiene que poder expresar como
una fraccién (cociente de dos enteros). ,Qué fraccién es?

Para hallar esta fraccidn, existe una regla muy simple que podemos resumir asi:

(todas las cifras de la expresion) — (las cifras no periddicas de la expresion)
tantos 9 como cifras decimales periddicas y tantos 0 como cifras decimales no periddicas

. . ~ 2335-233 2102
Aplicando esta regla al ejemplo, obtenemos: 23,35 = =

90 90

14
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~ 1051
Y simplificando la fraccién obtenemos: 23,35 = a5

321427-321 _ 321106 _ 160553
9990 © 9990 4995

Otro ejemplo: 32,1427 =

) .,
Observacién:

* Siempre podemos verificar si la fraccién que obtuvimos es correcta realizando la divisién y
verificando que el resultado coincide con la expresién decimal que teniamos.

*  Veremos la justificacién de estas reglas al trabajar con ecuaciones.

EXPRESIONES ALGEBRAICAS
Antes de comenzar con las operaciones vamos a recordar algunos conceptos.

Una expresion algebraica es un conjunto de ntmeros, variables, simbolos de agrupacion y
operaciones.

—-12+7
4

Son ejemplos de expresiones algebraicas: x2—9 , 4x—-3, 5(8-3)+6 ,

Cuando una expresién algebraica consta de varias partes, a las partes que se suman se las

denomina términos.

Por ejemplo, la expresion 2x —3y — 12 puede escribirse como 2x + (—3y) + (—12) por lo que

podemos afirmar que la expresion 2x —3y —12 tiene 3 términos: 2x,—3y y —12.
e

Al multiplicar dos o méas expresiones, cada expresién es un factor del producto.

Por ejemplo, en la expresiéon —3 -8, —3 y 8 son los factores de ese producto. De manera similar,
en la expresion 6ab los factores son 6,a y b .

X Retomemos la expresiéon 2x — 3y — 12, observemos que en algunos de los términos hay
factores. Por ejemplo, en el término 2x, el 2 y la x son factores y en el término 3y ,el —3ylay

son factores.

OPERACIONES CON FRACCIONES

Suma de fracciones

Recordemos que la suma de varias fracciones con igual denominador es la fraccién con el mismo
denominador que aquellas y el numerador es la suma de los numeradores.
21\ _ 3+13-21 5

3 13
Por gemplos 4 12 4 (L1 3185
or ejemplo: — + 5 + - - -
15
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Si las fracciones tienen distinto denominador, se buscan fracciones equivalentes a las dadas que
tengan igual denominador y después se suman de la forma indicada anteriormente.

. 3 5 9 42 5 9—-42+5 28
Por ejemplo: — 2 +—=——-"—F+—=—""7= — —
7 21 21 21 21 21 21

Si necesitamos buscar fracciones equivalentes a otras dadas para realizar una suma es
aconsejable buscar el minimo comun multiplo (/m.c.m.) entre los denominadores.

Minimo comun multiplo

En una fabrica se oye, cada 18 segundos, el golpe de un martillo y cada 24 segundos, el escape
de la presion de una valvula. Si se acaban de oir ambos ruidos simultaneamente /jcuanto tiempo
transcurrira hasta que vuelvan a coincidir?

Para poder calcular el tiempo que transcurrira hasta oir ambos ruidos a la vez debemos calcular
el primer multiplo comtn entre 18 y 24.

Los primeros multiplos positivos de 18 son: 18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144, 162,....
Los primeros multiplos positivos de 24 son: 24, 48, 72, 96, 120, 144, 168,....

Observemos que hay un numero infinito de multiplos de cada uno de ellos y a su vez, hay
infinitos multiplos comunes a ambos: 72, 144, ... E]l menor de ellos es el 72 y es el que llamamos
minimo comuin multiplo por ser el menor de los multiplos comunes y lo indicamos

mcm(18,24) = 72

Otra forma de encontrar el minimo comin multiplo entre dos nimeros es descomponiéndolos a
cada uno de ellos en el producto de sus factores primos y multiplicando todos los factores que
sean diferentes y de los factores que sean iguales, multiplicando el que tenga el mayor
exponente.

En este ejemplo:
18 =41-2-32 y 24=+41-23-3
mem(18,24) = +1-23-32
Actividad 5:

1) Calcular el minimo comtn multiplo de los siguientes ntimeros:

a) 15 y 20 b) 30 y 45 c) 4, 6y 10 d) 12 y 18
2) Resolver las siguientes sumas algebraicas:
7 4 8 11 5 1 9
—_ —_— b —_ - —_—
a) 30 t 5 45 ) 4 6 t 18 10
@b _ _ 3 -3 3
Recordemos que estas expresiones son equivalentes: — s 8 s
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En general, podemos afirmar que

_a__Z b0
-2

Producto de nimeros racionales

c .
2 con b,d # 0 es otra fraccién cuyo
numerador es el producto de los numeradores y el denominador es el producto de los

) a
En general, el producto entre dos fracciones R

denominadores. En simbolos:

=— , bd#0

S| Q
Q| o
o
QU

Coloquialmente, la multiplicacién de una fraccién por una cierta cantidad se lee como “la
., . . 3 . ‘
fraccién de esa cantidad”. Por ejemplo, i 16 se lee “tres cuartos de 16” o “las tres cuartas

partes de 16” y se calcula

8
¥ Es muy util simplificar antes de realizar el producto.

Actividad 6:

a) La regién euroasidtica-africana ocupa aproximadamente I partes de las tierras

emergidas. Asia ocupa aproximadamente la mitad de esa region. ;Qué parte de la
superficie terrestre esta ocupada por Asia?

4
b) (Cuantos dias representan Tg e un mes (30 dias)?

Q[,Qué sucede cuando multiplicamos cualquier fraccién por 1?

og,Qué resultado se obtiene al realizar las siguientes multiplicaciones:

wIiN
N W
AN IR
N

1
=.. - +3=..
3

. a b . c oy e
Las fracciones AL b # 0 se llaman inversos multiplicativos.

Actividad 7:

6

a) Encontrar el inverso multiplicativo de % y de .

b) (El cero tiene inverso multiplicativo? ;Por qué?

17
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Division de fracciones

Retomemos la Actividad 6 a), para calcular que superficie ocupa Asia podriamos dividir a % en

2, es decir,

Asi, podriamos concluir que para dividir dos nimeros racionales podemos multiplicar la fraccién
que estd en el numerador por el inverso multiplicativo de la fraccion que esta en el
denominador. En simbolos,

S Q

= ,b,c,d #0

S| Q
Q| o
o]
w|a
O |

. , 3 . . 13
Por ejemplo, jcuantas varas de ; mse pueden cortar si se tienen S m de alambre?

13 3

2 4

13 4 13-4 13-2 26
2 3 2-3 1-3 3

/7 V4 2
Se podran cortar 8 varas y sobraran 3m de alambre.

Actividad 8:

S
xo|m|o
& o e

Calcular —,
3

Porcentajes

Las fracciones o expresiones decimales muchas veces se expresan como porcentajes, por

) . .8 . C e«
ejemplo, 8% quiere decir Too & lo que es lo mismo, 0,08. En general, b% significa “b partes de

0. b
100” y es otra manera de escribir Too "

42
Por ejemplo, el 42% significa — entonces 42% = — = 0,42
100 100

%Eg La unidad representa el 100% entonces una forma simple de convertir una expresién
decimal a porcentaje es multiplicando por 100%.

Por ejemplo: 0,75 =0,75-1=0,75-100% = 75%.

Los porcentajes se utilizan con frecuencia para describir los incrementos o reducciones de
cantidades como poblacion, salarios o precios.

18
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Actividad 9:

a) Sila inflacién de un determinado mes es del 3% y un trabajador cobrase $ 18.000 en ese
mes /cual deberia ser el salario del mes siguiente para compensar la inflacién?

b) El precio de una camisa sin IVA es de $650. Si el IVA es del 21% ¢cual sera el precio
final de la camisa? Por pagar al contado se hace un descuento del 10% sobre el precio de
lista y si paga con tarjeta de crédito se realiza un recargo del 5% (cual sera la diferencia,
en pesos, de pagar de una u otra forma?

c¢) Un articulo que costaba inicialmente $ 1500 fue rebajado en diciembre un 12%. En el
mes de enero tuvo una segunda rebaja de un 15% y, en febrero, se rebajé otro 10%. ;Cual
es el precio final después de las tres rebajas? ;Cudl es el porcentaje total de la rebaja?

Q es un conjunto denso

Si n es un numero entero, n+ 1 es el entero siguiente y no existe otro nimero entero entre
ellos. Pero, a diferencia del conjunto de los nimeros enteros, en Q no tiene sentido hablar de

.. . . . . 1 . 1 3
siguiente ni de anterior. Por ejemplo, si n = > ho podemos afirmar que > +1= 5 Sea su sucesor

. . ) 3 , , .
inmediato pues existe el 1 o el o due estan entre ellos y podriamos seguir encontrando otros

numeros racionales que cumplan con la misma condicion.

, . . . a+b
Observemos que entre dos nimeros racionales, ay b , a < b, existe el racional — due
. a+b
verifica: a < — <b

Conclusion: entre dos racionales distintos a y b existen infinitos nimeros racionales.

Esta propiedad se expresa diciendo que el conjunto Q es un conjunto denso, en contraposicion
a los naturales N y los enteros Z que, como ya dijimos, son conjuntos discretos.

1.4. NUMEROS IRRACIONALES

géCuéles son las medidas de los catetos de un triangulo rectangulo isésceles si se sabe que su
drea es 6,5 cm??

X
Como el triangulo es rectangulo isdsceles, sus catetos son iguales por lo que el area que es de
6,5 cm? queda expresada con la siguiente ecuacién:

b-h x-'x 65 2 _ 13
—_— —= Lt =
2 2
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Esta ecuacién no tiene solucién en el conjunto de los niimeros racionales, porque no existe
ningun numero racional que elevado al cuadrado dé por resultado 13.

Aparece entonces un nuevo conjunto numérico, el de los nimeros irracionales que se simboliza
con I. Los elementos de este conjunto tienen desarrollo decimal infinito no periédico.

El lado del tridngulo anterior mide V13 y es un ntiimero irracional. Otros niimeros irracionales
son:

6,12123123412345... T = 3,14159254 ...

—15,161718192021 ... V7

Los tres puntos significan que los digitos continian interminablemente, sin que sean periddicos
0 que esas cifras sean las ultimas. A pesar de que no podemos escribir una expresiéon decimal
que sea exactamente igual a V2 o a m, podemos dar una aproximacién de esos nuimeros. El
simbolo = se lee “aproximadamente igual a”.

Por ejemplo, V2 = 1,414213562 ... y redondeada a la milésima més cercana es v2 = 1,414.

1.5. NUMEROS REALES

El conjunto formado por los nimeros racionales y por los irracionales se llama conjunto de los
numeros reales y se simboliza R.

R=QUI
R

Q I NcZcQcR

Z <:> QUI=R

Los nuimeros reales tienen la propiedad de llenar por completo la recta numérica, por eso se la
llama recta real.

Dado un origen y una unidad, a cada punto de la recta le corresponde un niimero real y, a cada
numero real, le corresponde un punto de la recta.

Suma y producto en R

Las operaciones de suma y producto definidas en R cumplen ciertas propiedades. Veamos
algunas de ellas:

Sean a, b y c nameros reales cualesquiera

20
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Propiedades de la Suma del Producto
Ley de cierre atbeR ab eR
Asociativa a+(b+c)=(a+b)+c a:(b-c)=(a-b)-c
Conmutativa a+b=b+a a-b=b-a
Esel O: Esel 1:
Existencia de elemento neutro
a+0=0+a=a a-l=1-a=a

Es el opuesto aditivo: Es el inverso multiplicativo:

Existencia de inverso

® |

a+(-a)=(-a)+a=0 a- :l-azl si a=0
a

Distributiva del producto con

(a+b)-c=a-c+bcy a(b+c)=a'b+a-c
respecto a la suma

= ., . . . . . . , . .
é& Observacion: La propiedad asociativa nos permite prescindir del uso de paréntesis y escribir

s

simplemente a+b+c 6 a-b-c.

Actividad 10: Decir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. En caso de ser
verdaderas, mencionar las propiedades utilizadas y en caso de ser falsas, explicar claramente

por qué.
L 4.5
a) 5-(5+4)—3+3
8 —_92.8_
b) —2-(3-5)=-2-2-5

) V2+c=c++2
d) 34[8:(—9)]=@B+8) [3+(—-9)]
e) %-azl,VaER

. . V5
f) Existe un nimero real x para el cual — tx= 0
Potenciacion

Si a es un numero real y n es un nimero natural, entonces decimos que a™ se obtiene
multiplicando n veces el factor a, es decir:
a"=a-a-..-a
—_

n veces

Por ejemplo: a® =a-a-a

Decimos entonces que a™ es una potencia que tiene a como base y n como exponente.
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Extendemos la definicién para exponentes enteros definiendo, para a # 0
a®=1
a*=(@hHh", neN

Por ejemplo, a) abaa = a3b b) 8xxx8yy = 82x3y?

= ., . . . . .,
é( Observacion: Tenemos que tener cuidado de no confundir una suma con una multiplicacién.

x+x+x+x+x=5x y X X X x'x=x>

Diferencia entre —x? y (x)?

Un exponente se aplica solo al niimero o letra que lo precede en forma directa, a menos que
utilicemos paréntesis para indicar otra cosa.

Por ejemplo, si consideramos 7x3 solo la x est4 elevada al cubo.
Veamos la diferencia entre —x? y (—x)?:

La expresiéon —x? se lee “el opuesto de x al cuadrado” mientras que (—x)? se lee “el cuadrado del
opuesto de x”.

(~2)? = (=) (-) = 2

Actividad 11: Decir si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos:

a) 28=22-26=12%-23 f) —32 = (-3)2
b) (8 +3)? =82+ 32 g) 5% =45

.3)2 = g2 . 32 3P4
¢) (8-3)2=82-3 b (%) =%
d) (23)?=2° )52 =-10
e) (23)%=2°

La actividad anterior ejemplifica algunas de las siguientes propiedades de la potencia:

Sean a, b numeros reales distintos de 0 y sean m,n nimeros enteros.

Propiedades de la Potencia

Distributiva con respecto al producto | (a-b)™ = a™ - p™

. . . e e ey, a m
Distributiva con respecto a la divisién (—) S

Producto de potencias de igual base a-q™ = qg"tm
e, . . amn
Division de potencias de igual base e e
a
Potencia de potencia (@)™ = i
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# La potencia no es distributiva con respecto a la suma ni a la resta. *

Qg,Qué sucede si a un nimero negativo lo elevamos a una potencia par? ;Cual es el signo del
resultado?

Radicacion

Para los enteros positivos n ya se ha definido la n-ésima potencia de b, a saber, b™. Ahora
vamos a utilizar la ecuacién a = b™ para definir la n-ésima raiz de a.
La notacién de la raiz cuadrada de 49 es v49. Su valor es 7 porque 7?2 =49y 7 > 0. Aun cuando

(=7)% = 49, el simbolo V49 se usa sélo con +7 y no con —7, asi que se tendra un solo valor de
v49. Claro que siempre es posible escribir —v49 si se desea el valor negativo —7.

Podemos observar que —49 no tiene una raiz cuadrada real ya que b? > 0 para todo nimero real
b, por lo que b? = —49 no tiene solucién en el conjunto de los niimeros reales.

Si a es un nimero real positivo, Va=hb siysélosia =b%?y b >0

b recibe el nombre de raiz cuadrada principal de a.
Ademés, V0 = 0.

Ejemplo: V25 =5, pues 52 = 25 (no es —5 ni +5)

En el caso de las raices cubicas se puede utilizar tanto nimeros positivos como negativos, asi
como el cero. Por ejemplo, 22 =8 y (-5)% = -125

Se puede decir entonces que,

Sia y b son nimeros reales cualesquiera, ¥a =b siy sélo si a = b3
En particular, Y0 = 0

Ejemplos: 3/343 = 7 pues 73 = 343
¥Y=1728 = —12 pues (—12)3 = —1728

Se puede ver que existe una diferencia bdsica entre las raices cuadradas y las raices ctbicas.
Las raices cuadradas estan definidas s6lo para los nimeros reales positivos y el cero. Las raices
cubicas estan definidas para cualquier namero real.

Lo mismo sucede con cualquier entero positivo n: la distinciéon fundamental surge de si n es par

o impar.

e Si n es un entero positivo par y a y b son nimeros reales positivos tales que a = b",

entonces existe a = b.
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e Sin es un entero positivo impar y a y b son numeros reales tales que a = b™ entonces
existe Va = b.

e En cualquiera de los dos casos, V0 = 0.

) .
Observaciones:

El ntmero a es el radicando, +/ es el signo radical, n es el indice del radical y Va es la

expresion radical o raiz n— ésima de a.

x El simbolo Va se utiliza sélo para representar a.

Potencias de exponente fraccionario

Observemos las siguientes analogias:
s 15
a3:a2y3/a6=a2 as=a’ y 3af =a’

Estos ejemplos nos inducen a adoptar la siguiente definicion para el caso de potencias de
exponente fraccionario:

n
am="Ya", donde ae R* , n€Z y meN

Q(;Cuéndo es posible calcular una potencia de exponente fraccionario y base negativa?

Veamos ahora las propiedades de la radicacion, las cuales son analogas a las de la potenciacion.

Propiedades de la Radicacion
(a y b nimeros reales y n,m nimeros naturales)*
Distributiva con respecto al producto Va-b=%a-Vb
. e a Wa
Distributiva con respecto a la division n/ - = £
b Xb
Raiz de raiz "/m\/a = "/

éi (*) Estas propiedades son validas siempre que los radicales tengan sentido en el conjunto
de los numeros reales.

g(;Es posible aplicar la propiedad distributiva de la radicacion respecto a la suma o a la resta?
Proponer ejemplos.

,Qué sucede al aplicar la propiedad distributiva al siguiente radical: \/(—4) - (—16)?
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Simplificacién de radicales

Actividad 12: Efectuar las siguientes operaciones

a) V28, V2% y 22 b) V320, V3% y 32 c) V(=2)¢y (-2)°

Observemos que, en algunos casos se puede dividir el indice de la raiz y el exponente del
radicando por un mismo numero sin alterar el resultado. A esta propiedad la llamaremos
simplificacion de radicales.

* Si el indice de la raiz es impar se puede simplificar siempre sin tener en cuenta el signo
de la base del radicando. Por ejemplo:

3/ (=2)5 = —2 (dividimos indice y exponente por 5)

72\2Y 2\ .. .. o1
(5) = (5) (dividimos indice y exponente por 7)

* Si el indice de la raiz es par, sélo se puede simplificar si la base es positiva, ya que si la
base fuera negativa podria presentarse el siguiente caso:

V(=2)* = —2 (dividimos indice y exponente por 4) y en realidad, i/(—2)* = Y16 = 2.

Vemos que los resultados no coinciden. Por lo tanto:

Cuando el indice es PAR y el radicando es NEGATIVO, NO se puede simplificar.

Notemos que la Unica diferencia en el resultado es el signo y que las raices de indice par dan
. , .. e 4

como resultado siempre un nimero positivo. Podemos entonces escribir: /(—2)* = |-2| = 2,

Entonces podemos afirmar que:

Sin es impar, Va™ = a Si n es par, Ya" = |a|

Actividad 13: Descubrir los errores cometidos en el siguiente desarrollo.

1 3)* 1 5
Vb ——++-2. —8+(——] =22 —+/(-2)(-8 +[——)
o V-2.4 - =5 D8 +| -3

=i+ 16+§

-2 9

=—2+4+§

_8

9
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Racionalizacion de denominadores

Cuando una expresién fraccionaria tiene indicado en el denominador un radical, resulta ser
conveniente modificar tal expresion- sin cambiar su significado-por otra cuyo denominador sea
racional. Este proceso recibe el nombre de racionalizaciéon del denominador.

Trabajaremos solo algunos casos:

1) El denominador tiene un radical Ganico: Multiplicamos numerador y denominador por
un radical que tenga:

e igual indice que el que figura en el denominador si el indice de la raiz es 2.

Ejemplo:
3  3¥5 35 3V5 3

G g 5 5

e radicando tal que al efectuar el producto de este con el radicando del radical que existe,
resulte una expresiéon (un nimero) que tenga como exponente un multiplo del indice (al
cual pueda calcularsele la raiz en racionales).

Ejemplo:
14 14 7 B 143/49 B 143/49
V7 3747 7 7

2) El denominador de dos términos con uno o ambos con radicales de igual indice:

=2-Y49

Aplicamos la siguiente propiedad: (a + b) - (a — b) = a?® — b?.
e Operamos teniendo en cuenta el conjunto numérico al cual pertenecen los nimeros.

Ejemplo:

15  15-(¥5+v8)  15-(V5+v8) 15-(v5+v8)

B B0 (B v vg 3 s
Logaritmacion

Definicion: Seab,ce R,b >0y b # 1, el logaritmo de a con base b se define como
logha=ce b =a

)

X Observacién: b > 0 yb#1 =Db°>0 =2a>0
La logaritmaciéon es una operacién que nos permite encontrar el exponente de una potencia

conociendo la base y el resultado de calcular la potencia.

Por ejemplo ;A qué nimero hay que elevar el 2 para obtener el namero 16?
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Como para obtener el 16 hay que elevar a 2 a la cuarta, decimos que 4 es el logaritmo en base 2
de 16 y se escribe:

log, 16 = 4
Ejemplo: Calcular, en caso de ser posible

log; 81 = logs 1 = log;(—49) = log0,01 = log, 0 = logg P

Propiedades

1. logp,b=1 Ej:logﬁ\/f=1

2. log,1=0 Ej:log§1=0

3. blogba = 5 Ej: 9l0893 = 3

4. logya®=c-logya Ej: log; 812°° = 250 - 4 = 1000

Consecuencia: log,b® =c

5. logp a + log, ¢ = logp(a-c) Ej: log10 50 + logyo 2

6. log, a — logy, ¢ = logy, (%) Ej: logz 75 — logs 25
. logbr a

7. logpa = log,/b

1.6. ACTIVIDADES PRACTICAS
1) Decir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) La suma de dos nimeros naturales es siempre un nimero natural.
b) La diferencia de dos nimeros naturales es siempre un nimero natural.

¢) El cuadrado de un niimero racional negativo es un racional positivo.

d) Existen infinitos nimeros racionales comprendidos entre O y %

e) El conjunto de los nameros naturales carece de primer elemento.

2) Un nimero n esta a la derecha del niimero 8 en la recta numérica. ;Cual de los siguientes
enunciados es verdadero?
a) n es positivo b) n es negativo c)nesO d) n puede ser positivo, negativo o 0

3) Un numero n estd a la izquierda del nimero 8 en la recta numérica. ;,Cual de los siguientes
enunciados es verdadero?

a) n es positivo b) n es negativo c)nesO d) n puede ser positivo, negativo o 0

4) ¢(La desigualdades 6 > 1y 1 < 6 expresan la misma relacion de orden?
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5) Utilizar el simbolo “<” para reescribir la relacion de orden expresada por la desigualdad
-2 >5.

6) Completar:
a) Sia es un nimero positivo, entonces —a es un nUMero .............
b) Sia es un nimero negativo, entonces —a es un nimero .............
¢) El opuesto del valor absoluto de —12 es ...........

d) El valor absoluto del opuesto de 12 es ............

7) (196 y 245 son multiplos de 7? Justificar. {|Por qué podemos afirmar que la suma de ellos
también es multiplo de 77

8) Dado un numero entero cualquiera: ;Cual es su divisor positivo mas pequefio? jy el mas
grande?

9) Dado un numero natural cualquiera: ;Cual es su multiplo positivo mas pequeno? ;Podés
encontrar el mas grande?

10) Responder:

a) Sim = 14 ;como pueden representarse los nimeros 13,15 y 16 en términos de m?

b) Sea n un nimero par cualquiera, jcual es el siguiente entero par? ;Cual el anterior?

c) Si x representa cualquier entero impar, jcual es el siguiente entero impar? ;Cual el
anterior?

d) Six es cualquier entero par, /x + 1 es un entero par o impar? ;Y x — 1?

e) Six es cualquier entero, ;2x es par o impar? ;Y 2x— 1?7 (Y 2x + 1?

11) Sin resolver una ecuaciéon, determinar si 40% de 80 es menor, igual o mayor que 80% de 40.

12) Tres hermanos, Juan, pedro y Luis, reciben una herencia de $ 800.000. En el testamento
queda establecido que Pedro debe recibir el 30% de la herencia, Juan las dos quintas partes
de lo que queda y el resto es para Luis. ;Cudl de los tres hermanos recibe la mayor parte de
la herencia?

13) Por trasladar a una persona enferma, la empresa de ambulancias cobra $ 2250 sin IVA.
Sabiendo que el IVA es del 10,5% /cuanto debera pagar el paciente al momento del traslado?
Si esa persona tiene Obra Social, solo paga el 40% del precio total. ;Cuél seria el costo que
absorbe la Obra Social?

14) Una zapateria quiere cobrar un recargo del 15% para las compras con tarjeta de crédito pero
para que los clientes no se molesten cuando les advierte del recargo decide hacer los
siguiente: cambia los precios de toda la mercaderia, aumentandolos en un 15% y al momento
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de la venta les dice que por pago contado efectivo les hace un 15% de descuento. Si un par de
sandalias cuesta en realidad $ 3800, luego de todos estos calculos (el cliente que paga al
contado pagara efectivamente ese precio? Si la mayoria de las ventas son al contado, le
conviene al comerciante este método?

15) Indicar si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas:
a) sia=-2yb=0, entoncesa:b=0 g) b—[-«-@2-1)-1]=0b
b) (—a)-(.—b):—(a.b) h) L=icona+b¢0yb¢0
c) el cociente entre un numero y su atb b
opuesto es igual a —1 i) (b+tce):a=b:a+c,cona=0
d at(-b+c)=a-b+c
e) elinverso de 2 es — %

f) b;:c=;a+% con b+c=20,b#0yc#0

j) paratodoaeR,a:a ‘=1
k) paratodoaeR, (@) " =a

1) la ecuacién 2x =1 tiene solucién en Z

16) Calcular:
2 1 1 5 1 1
- —4— —+a —+=
) L= b) 5% = 0 7 d) v+ =
3 ER b e
17) Calcular:
a) 5+3)2=......... 524+ 32= ...
4 4
b) (3—] S (Ej e,
3 3
c) (-2)3= ... 32= e,
A 2% =, 22 f =

18) Completar con = 6 # y justificar:

D 4 (4
5 5
b) 1—32-2 (1—2)-2
2
9 1 — (-3

19) Resolver los siguientes calculos combinados y expresar la respuesta como una fraccién
irreducible.

. (=3)-(=3+1)+5

&) (2+3) - (22 (1-3) 0 D

2 CICE A

- )
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20) Resolver aplicando propiedades de la potenciacion:

) (322%)° _ [2(3b‘2d)bd3]5 _
266 . ) 12p3d-1 B
b) a3-al-a-ae= d) 0‘2—2: (5—1)% —

21) En los siguientes calculos se han cometido errores al aplicar las propiedades. Indicar cuales
son y corregirlos.
3.) (22 . 2—3 . 25)2 — (24)2 — 216
b) (5%)*:(573)2 =56:56=50=1
74(72)6 _ 74—,712
c) 79— g = (=7)* =49

d) (7-2-14)°+5°="2

22) Determinar si han sido resueltos en forma correcta los siguientes ejercicios y justificar:

) V4-9=v4.49-2.3-6 )V9+16=3+4=7
b) V—4-4J-9=./(-4)-(-9) =/36 =6 e) V9+16 =+/25 =5

0 J(-2)-(-8) =16 =4 f)3x/—64:i/—_8=3__6:=%/§=2

23) Expresar como potencia de exponente fraccionario y calcular:

8 . i 72: b M— i:
a)\/ﬁ(lsj ) —4 ? 125 .27

24) Racionalizar los denominadores de las siguientes expresiones:

-8

)__ 7
AR

5
NGED ) v

b)

25) Verificar que se cumple la siguiente igualdad, considerando a > 0,b > 0

1 1
?_ bl —a2+b? (Qué ocurre si a = b?
ai _ bE
26) Calcular, en caso de ser posible:
a) log, 32 = e) log_¢) 36 = i) log;50 =
b) log; 81 = f)logs 1 =
¢) log,(—49) = g) log0.01 =
d) log;9 = h) loggg =
3

27) Para seguir calculando....un poquito mas complicados:

1
a) logg = e)logszs 6 =
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b) log: 125 = f) log, V2 =
5

) loggl = g) logz9 =

d) logy,5 5 = h)Ine? =

28) En cada uno de los siguientes incisos, hallen el valor de “#*

a) log,16 = 2 d) logzé =r g logsr=4
b) Inr=0 e)logr = -3 h)log77=r
c) log,r=3 f)logs 1 = i) log(m) r=1
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2. ECUACIONES...FORMULAS...MODELOS MATEMATICOS

En esta seccién repasaremos cémo resolver esas ecuaciones, como utilizar las férmulas que ya
conocemos y veremos que el algebra nos permite modelizar situaciones de la vida real mediante
ecuaciones.

Para tener éxito en la resolucién de ecuaciones es fundamental comprender con claridad las
operaciones con los nimeros reales.

En diferentes ambitos de la vida diaria de algunos profesionales, empresarios o simplemente de
alguien que quiere comprar un determinado articulo, se puede encontrar con las siguientes
situaciones:

Situacién 1: Las empresas A y B producen ambas un total de 20 toneladas de un determinado
producto a lo largo de un mes. Sin embargo, la empresa A produce 10 toneladas mas que la
empresa B en el mismo lapso de tiempo. ;Cuanto es la producciéon de cada una de ellas?

Situacién 2: Determinar el precio de equilibrio de un bien cuyas funciones de demanda y de
oferta estan dadas por D(p)=25-3p y S(p) =—5+2p, respectivamente. Calcular, ademas, la

cantidad del bien demandada para dicho precio de equilibrio.

Situacion 3: Si una tienda rebaja sus articulos un 24% (cudl seria el precio inicial de una
prenda cuyo precio rebajado es de 38 pesos?

Situacién 4: Un comerciante de verdura compra una cierta cantidad de tomates a 15 pesos el
kilo. Se le echan a perder 3 kilos y el resto lo vende a 25 pesos el kilo. ;Qué cantidad ha
comprado si la ganancia obtenida es de 125 pesos?

Situacioén 5: Un empresario ha comprado un local rectangular por 259.200 pesos. Sabiendo que
uno de los lados del local tiene una longitud igual a las tres cuartas partes del otro y que el
precio del metro cuadrado es de 600 pesos, ;Cuales son las dimensiones del local?

La matematica, que muchos describen como el “lenguaje del universo”, nos otorga la posibilidad
de describir, calcular y predecir el comportamiento del mundo que nos rodea para dar respuesta
a estas situaciones u otras miles de preguntas que podemos plantearnos al observar nuestro
alrededor.

La representacion de nuestra realidad, de forma simplificada y de diferentes maneras que nos
ayuden a comprender su comportamiento, se realiza a través de modelos.

Un modelo es una representacion grafica, esquematica o analitica de una realidad, que sirve
para organizar y comunicar de forma clara los elementos que la conforman y sus relaciones.

Los modelos constituyen la base para estudiar y entender problemas propios de muchas areas:
economia, ingenieria, medicina, quimica, fisica, psicologia, etc.

e Un mapa es un modelo de la superficie de la Tierra.
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Un circuito electrénico que describe una fuente de voltaje es un modelo U,

esquematico. i
Va Vo

e Las réplicas de aviones, automéviles, barcos, e incluso de munecos de
superhéroes, pero en una escala mucho menor, son modelos de los mismos. Us

e Maquetas y planos de edificios, centros comerciales, casas o complejos
de oficinas son modelos que se usan para ver exactamente como se
vera la "estructura real" cuando se construya.

e Un modelo verbal es una narracién con palabras que describe un paisaje o una compleja
descripcion de un negocio (relata y establece el escenario actual de la empresa, las metas y
objetivos a seguir, etc.)

En muchas ocasiones, es de gran interés no sélo representar la situacién sino el conocimiento de
lo que ocurrira en las mismas cuando las variables involucradas evolucionen. En general, a
aquellas representaciones en las que se explicitan las relaciones entre las variables mediante
formulas, ecuaciones y uso de niumeros, se las denominan modelos matematicos.

Un modelo matematico es la representaciéon simplificada de la realidad, mediante el uso de
funciones que describen su comportamiento, o de ecuaciones que representan sus relaciones.

Ante situaciones concretas como: el espacio recorrido por un maévil, el estiramiento de un resorte
al aplicarle una fuerza o el aumento de temperatura de una sustancia al calentarla, entre otras,
los cientificos analizan como se vinculan las variables en juego y buscan férmulas matematicas
que describan las relaciones que mantienen la misma regularidad. Cuando su relacién se
caracteriza por una velocidad de cambio constante, estamos en presencia de un modelo lineal.

Esquematicamente:

Descripeion del

Mundo Real |——>| problema (lenguaje
coloquial)

Resultado Modelo

Matematico

2.1. ECUACIONES

Una ecuacidon es una proposicion que muestra la igualdad entre dos expresiones
algebraicas, donde una o varias cantidades son desconocidas.
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La cantidad desconocida se llama incégnita. Cuando el valor desconocido es uno solo, la
ecuacion se dice con una incognita. Es comin que utilicemos la letra x para simbolizar la
cantidad desconocida, aunque podemos usar cualquier letra del alfabeto.

“Algunos historiadores de la Matematica afirman que la letra x se us6 como
abreviatura de la palabra arabe shei (cosa), para nombrar las incognitas.

Sin embargo, se considera que la notacién algebraica moderna fue inventada
en 1637, por el matematico francés René Descartes. En su obra, se

representan las constantes con las primeras letras del alfabeto(a, b, c, etc.) y
las variables o incoégnitas, con las dltimas(x, y, z).

Se cuenta que el editor que estaba imprimiendo el libro, debido a la gran
cantidad de ecuaciones que tenia, le preguntd a Descartes si podia emplear
esas ultimas letras para las ecuaciones. Descartes le respondié que le
resultaba indiferente qué letras wutilizase. El editor eligi6 utilizar
especialmente la x, porque en francés esa letra se utiliza poco.” (Matematica 8
EGB3. Editorial Tinta Fresca).

Ejemplos: 2x + 8z =1 es una ecuacién con dos incégnitas

3¥ + 2 =4 esuna ecuacién con una incégnita
1 ., C,
Jtt 2 = 2t — 3 es una ecuacidn con una incognita

log(2r + 1) = 4 es una ecuacién con una incégnita

Resolver una ecuacién significa encontrar el o los valores que puede “tomar” la/s
incognita/s de modo tal que la igualdad se verifique.

Al conjunto de valores que hacen que la ecuacién se verifique se lo llama conjunto solucioén y
puede estar formado por:

¢ Un solo elemento.

Ejemplo: 2x+1=—-1.Solo tiene solucién para X =-1.EscribiremosS = {—1}.

e Tener un ntmero finito de elementos

Ejemplo: 2x> +2x—4=0. Solo tiene solucién para x=1y x=-2. Escribiremos S = {1,-2}.
e Tener infinitos elementos.

Ejemplo: 2x = gx , pues todo numero real verifica esta igualdad. Escribiremos S = R
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e No tener elementos.

Ejemplo: x? =—1, pues no existe nimero real que elevado al cuadrado dé —1. Escribiremos

S=0

R

év{ La solucion de una ecuacién se comprueba reemplazando en cada miembro de la ecuaciéon
el/los valores que se supone son la solucién. Si se llega a una proposicién verdadera, la solucién
es correcta; si da lugar a una proposicién falsa, entonces la solucién o la comprobacién son
incorrectas y es necesario regresar para encontrar el error.

Ejemplo: 5 es la solucion de la ecuacién x + 5 = 2x. Para comprobarlo reemplazamos al 5 en
cada miembro de la igualdad y vemos si se verifica la igualdad:

Tomo el primer miembro... 5+ 5 =10
Tomo el segundo miembro... 2-5 =10

Como 10 = 10 es una proposicién verdadera entonces puedo afirmar que el conjunto solucién es
S = {5}.

Dos ecuaciones se dicen equivalentes si poseen el mismo conjunto solucién.

Ejemplo: 4x+2=-2 y 4x =—4 son ecuaciones equivalentes pues ambas se verifican,
Unicamente, para x = —1.

Para obtener una ecuacién equivalente a una dada, utilizamos las siguientes propiedades de
la igualdad.

Sean a, b y ¢ tres numeros reales cualesquiera,
v Reflexiva: a=a
v’ Simétrica: a=b entonces b=a
v Transitiva: Si a=b y b=c entonces a=c
v" Uniforme:
— Si a=b entonces atc=b+c
— Si a=b entonces a-c=b-c

Con el uso de estas propiedades, al momento de resolver una ecuacién, podemos transformarla
en otra ecuacién equivalente que sea de mas facil resolucion.

o ‘

* Nos limitaremos a trabajar con ecuaciones con una incognita.
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Resolucion de ecuaciones de primer grado

Se llama ecuacion de primer grado a aquella donde la incégnita aparece elevada a la
potencia uno. También se las llama ecuaciones lineales.

. 1 S
Por ejemplo, E X+1=-3 es una ecuacién lineal.

Para resolver una ecuacién de este tipo se debe obtener, mediante la aplicacién de propiedades
de la igualdad y operando con los términos, una ecuaciéon equivalente a la dada. Tratando en
todos los casos de encontrar el/los valores de la incégnita.

Ejemplos:

1) Sea la ecuacién: 3.(x-2)+1=2
Resolucién: 3.(x—2)+1=2 (por prop.distributiva)

3X—6+1=2 (operando)
3x—5=2 (por prop. uniforme de la suma, sumamos 5 en cada miembro)

3x=7 (por prop. uniforme del producto, multiplicamos por % en ambos

miembros)

1 1
—3Xx==.7 (operando
3 3 (op )

2
X=—
3

. ., 7
Conjunto solucién: § = {E} (Solucién unitaria)

R
&) ., . .
é& Al resolver una ecuacién de la forma ax = b, con a # 0, la variable puede despejarse con
los siguientes pasos:

*  Multiplicar ambos lados de la ecuacién por el inverso multiplicativo o reciproco de

1 . . .
a, que es —, como se hizo en el ejemplo anterior o,

*  Dividir ambos miembros de la ecuacion por a.
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Se pueden utilizar cualquiera de estos dos métodos para despejar la variable; sin embargo, si la
ecuacién contiene una o varias fracciones, se llegard con mayor rapidez a la solucién
multiplicando por el reciproco de a.

2) Sea la ecuacién: -10.x= 5.(6X —8X)
Resolucién: -10.x = 5.(6X — 8X) (operando)
—10.x =5.(-2x)
—10.x =-10.x (por propiedad uniforme del producto)
—10.X(—ij = —10.x(—ij (operando)
10 10
X=X

|l:> Conjunto solucién: S =R (Solucién infinita)

3) Sea la ecuacidn: 7X—15:7.(2+X)
Resolucién: 7x-15= 7.(2 + X) (por propiedad distributiva)

TX—=15=14+7x (por propiedad uniforme de la suma)
7X=15-7x=14+7x—7X (operando)

-15=14 ABSURDO!!!!

|l:> Conjunto solucidon: 8§ =@ (Solucién vacia)

Actividad 1:

* Al resolver la ecuacion 6 = x — 4 jqué es mas conveniente, restar 6 o sumar 4 en ambos
miembros de la ecuacidén para encontrar la solucién? Explicar la respuesta.

* ok =—1essoluciéon de —3(k — 3) = —4k + 3 — 5k? Justificar.

* ip =0 essoluciéon de 3p —4 = 2(p + 3) — 107 Justificar.
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Resolucion de ecuaciones de segundo grado

Se llama ecuacién de segundo grado a aquella de la forma ax?+bx+c=0 @, donde a=0 y
ab,c € R.

Para resolver una ecuacién de segundo grado, en algunos casos, igualamos a cero para llevar a
la forma @; en otras ocasiones es conveniente omitir este paso.

Ejemplos:
1) Sea la ecuacion: 3x* =3

Resoluciéon: Como la variable aparece en un unico término es término es posible
“despejar” en forma directa
3x* =3 (Por propiedad uniforme del producto)

2

X" = g (Operando)

\/X_2 = \/i (Por propiedad de la radicacién)
X|=1

x=1 0 x=-1 |:> Conjunto solucién: S ={-1;1}

-
2) Sea la ecuacidn: x* = _§ X
., 2 7
Resolucioén: X" = 3 X
X2 + 3 x=0 (igualamos a cero)
7 .
X(X + gj =0 (sacamos factor comun x)
. 7 ) 3
x=0 o] X+ 3 =0 (por propiedad de niimeros reales)

. : . 7
X = O 0 X=—— dn: S = L=
3 |:> Conjunto solucién: S { 0; 3}

Cuando la ecuacién de segundo grado estd completa, es decir, tiene los tres términos que

aparecen en @ podemos aplicar la conocida férmula:

_—be Jb?-4ac

2a

X2
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El conjunto solucién de estas ecuaciones depende de cémo sea la expresién b?> —4 - a - c, llamada
discriminante.

e Sib%?—4-a-c=0 entonces el conjunto solucién estd formado por un tnico elemento (un
numero real).

e Sib?’—4-a-c>0 entonces el conjunto solucién estd formado por dos elementos (dos
numeros reales).

e Sib?—4-a-c<0 entonces el conjunto solucién es vacio. No existe ntimero real que
satisfaga la ecuacidn.

Cuando el conjunto solucién es no vacio la formula nos da a lo sumo dos soluciones reales: X, X,

y la ecuacién ax®+bx+c =0 se puede reescribir en forma factorizada de la siguiente manera:

ax’ +bx+c=a.(x-x).(x=x,)=0

3) Sea la ecuacién: 4x* +8x-12=0
Resolucién: 4x% +8x—-12=0

(como la ecuacién es de la forma @ estoy en condiciones de resolver utilizando férmula antes
mencionada)

a=4, b=8 c=-12

—8+./(8)" —4.4.(-12)
2.4

X, =

—8+64+192 -8++/256 -8+16
Xp = = =
8 8 8
-8+16 -8-16
X, = =1 X, = =

8 y 2 8

-3

Luego puedo escribir la ecuacion: 4.(X—1).(X—(—3)) =0 la que se verifica para Xx=1 0 x=-3.
Es decir, S = {—3;1}.
4) Sea la ecuacién: X*—4x+4=0
Resolucion: x> —4x+4=0

a=1 b=-4, c=4

X, =
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_4+\16-16 440

2
%2 2 2

Luego puedo escribir la ecuacién: (X — 2)(X— 2) = (X— 2)2 =0 la que se verifica para x=2 S = {2}

5) Sea la ecuacién: X —2Xx+6=0
Resolucién: x*—2x+6=0

a=1 b=-2, c=6

_—(-2)£(-2)"-4.16

2.1

2+4—24 2422

2 2 2

X2

Pero como b?—4.a¢=-22<0 el conjunto solucién es vacio. S =

2.2. FORMULAS

La mayoria de las ciencias utilizan una gran variedad de férmulas, veremos como evaluar una
férmula y como despejar las variables.

Una férmula es una ecuacién utilizada para expresar una relaciéon matemadtica particular, por
ejemplo, la formula de interés simple es:

interés = capital - tasa de interés - tiempo obien,i =p-r-t

Para evaluar una férmula, sustituimos los valores numéricos de las variables y realizamos las
operaciones indicadas.

Ejemplos:

1) Pedro pide un préstamo de $100.000,00 a pagar en 3 afios. El banco cobra una tasa de
interés simple del 5% anual por el préstamo. ;Cuanto debera devolver al banco en
concepto de capital mas intereses?

*  Tratar de entender y traducir:

Como el banco cobra interés simple, la formula a usaresi =p-r-t.

. 5
La tasa de interés es del 5% anual, es decir, 7 = Too = 0,05

El capital p es $ 100.000,00

El tiempo t es 3 afios
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2)

*

*

Resolver: i=p-r-t
i =100.000,00- 0,05 -3 = 15.000,00

Revisar: ;Es légica la respuesta? Si el interés es simple y la tasa anual es del 5%, en un
ano pagara $ 5000 por lo que es logico que en tres anos pague $ 15.000.-
Respuesta: Dentro de tres afios Pedro debera devolver al banco $ 115.000

Alicia tiene un velero pequeno y necesita reemplazar una vela triangular que esta
desgastada. Para comprar la vela necesita especificar las medidas de la base y de la
altura de la misma. Mide la base y encuentra que tiene 5 pies. También recuerda que la
vela tiene un area de 30 pies cuadrados. Cémo no quiere retirar la vela para medir su
altura, emplea el algebra para encontrar su medida. ;Como habra hecho?;Cual es la
altura de la vela?

Tratar de entender y traducir:
Como la vela tiene forma triangular usamos la formula del area de un triangulo:
1
A==b-h
2
Calcular: 30 = h

‘h o 2.30=
5

(RS RN

2
2 5
Revisar: Es logico que la altura sea de 12 pies pues tiene que ser mayor que la base.

30 = -g-h =12=nh

Respuesta: La vela mide 12 pies de altura.

En este ultimo ejemplo vimos que en la férmula A = %b - h, estd despejado el area y que en

realidad, tanto el area como la base son conocidas y la variable, o valor desconocido, es la altura.

Por lo que, también podriamos haber despejado primero h y luego, reemplazamos los valores

conocidos y calculamos.

2A

Es decir, siA=§b-h o Z=h

3)

*

En un cierto ano, se registraron en E.E.U.U. 1,2 millones de perros. La raza mas popular
fue el Labrador, con 172.841 registros. /Qué porcentaje de los registros fue dicha raza?
Redondear a la décima mas cercana.

Tratar de entender y traducir

La formula basica de porcentaje es Base - porcentaje = cantidad

La base es 1.200.000 perros

172.841 son labradores

Tengo que averiguar qué porcentaje representan los labradores sobre el total

Calcular: 1.200.000- P = 172.841
172841
"~ 1.200.000
P = 0,144
P = 14,4%
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*  Revisar: E1 10% del total representa 120.000 perros asi que parece légico que 14,4% sea
la respuesta.
*  Respuesta: La raza Labrador represent6 aproximadamente el 14,4% de los registros.

2.3. MODELIZACION

En el prélogo se presentd un procedimiento para resolver problemas. Ahora nos ocuparemos de
aquellos problemas que se pueden traducir en ecuaciones.

Ejemplos:

1) Dada la siguiente situacién, determinar cuanto pesa el barril y cuanto el fardo (Extraido
de “Solucién de problemas a través del descubrimiento. Método de George Polya” Socorro
Calleja. Puebla, 2012).

ESTOY HARTO Y TENES SUERTE,

DEL BARRLL. Mi FARDO PESA 15 kG
[ME CARGAN COMO

*  Tratar de entender y traducir: Debemos averiguar cuanto pesan el barril y el fardo y solo
sabemos que juntos pesan 135 kg
Llamaremos x: barril
Sabemos que el fardo pesa 15 kg mas que el barril, es decir, x + 15
Sabemos que el barril mas el fardo pesan 135 kg, es decir x + (x + 15) = 135
*  Calcular: x + (x + 15) = 135

2x + 15 = 135
2x + 15 — 15 = 135 — 15
2x = 120
%-2x=§-120
x = 60

El fardo pesa x + 15, es decir, 75 kg

*  Respuesta: El barril pesa 60 kg y el fardo, 75 kg.
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2) Una empresa fabrica 1200 pares de zapatillas al mes. Quiere aumentar su produccién a
razén de 550 pares hasta alcanzar mensualmente los 4500 pares. ;Cudnto tiempo le
tomara alcanzar su meta de produccién?

*  Tratar de entender y traducir: La produccion actual es de 1200 pares de zapatillas por
mes.
Se necesita conocer en cuantos meses (n) podra alcanzar 4500 pares si aumenta la
produccién en 550 pares por mes, asi 550n = incremento de la produccién en n meses.
*  Calcular:
produccion actual + incremento de la produccién en n meses = producciéon futura
1200 + 550n = 4500

550n = 3300
3300

550
n==~6

n=

*  Respuesta: En 6 meses se alcanzara la produccion deseada de 4500 pares.

Actividad 4: Un problema muy comin donde debemos emplear ecuaciones para resolverlo es el

siguiente:

Lucia y Esteban han ahorrado dinero durante un afio. Lucia tiene en su alcancia la tercera
parte del dinero que Esteban ha logrado guardar. Si entre los dos tienen 2400 pesos, ;/cuanto
dinero ha ahorrado cada uno de ellos?

Encontrar dos ecuaciones distintas que modelicen este problema.

2.4. ACTIVIDADES PRACTICAS

1) a) La solucion de la ecuaciéon 4x — 8 = 2x — (—x) — (—1) es:

e un numero fraccionario y entero.
e un numero entero y negativo.

e 9
9
«
7
e ..ninguna de éstas.

b) La solucién de la ecuacién: 5x + 10x -6 —9+4x=x+ 3 — 12 es:
e 15

4

¢ ninguna de éstas.

N|jw Ww| N

43



c Introduccidn a la Matematica

¢) Elvalor de m que pertenece a N y que es solucién de la ecuacién

m+3(4m—-6)=-10+2(38m -5) es:

e 0

e Inexistente
2

e _|Z
;

o 2

e ninguna de éstas.

2) Resolver las siguientes ecuaciones de primer grado y determinar la cantidad de elementos
del conjunto solucién:

a) 4+x:%(15+x) &) (y = 1)@ +y) =5—y(4—y) — 2y
b) 3(x+9)=ﬂ f) §a+2—(a;4+a+lj=5a—g

6 2 6 3
c)bt+4—t=4(1+%) g) y — 2 =6(x + 4), siendo ambas, x e y, incognitas.

d) a — x = 3(x — a), siendo x la incégnita y ¢ un nimero real fijo.

3) Hallar las soluciones de las siguientes ecuaciones e identificar cuales de ellas son

equivalentes:
1\2 9 9 .
) (y-2) == d) 3x2 + 3(3x — 1) = 2(3x + 2a2) — 13
5 2 1 1
b) (gx+3) =5x+8 e)wz—Ew—Ezo
1 _ 1 - _ 3 _
c)—3(x—1)(x+5)—0 f) —Sx*=—-Zx-5
4) Resolver las siguientes ecuaciones, escribir el conjunto solucion y escribirlas en forma
factorizada:
a)x2—-25=0 c)3x2—12x—-63=0
b) —2x2+ x =10 d) 3x2=12x— 12

5) Responder:
a) ¢Es posible encontrar valores de x que satisfagan (x +3)(x—3)=5(x+2)+31 y
3x+15

=0 al mismo tiempo?

22 +2 4

b) (Es posible encontrar valores de ¢ que satisfagan 8t2=-4¢ y = 5t a la vez?
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6) Decir si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justificar.

a)

b)

c)
d)

X% — X

X

=-15 esta dado por {0, —7}.

El conjunto solucién de la ecuacién

El par (x, y) = (5, 2) es solucién de la ecuaciéon 3x2 — 2y = 51 + 10y.

(@a+3)?*
a+3
1 es la tnica solucién de la ecuaciéon x2+x—2 =0.

Las ecuaciones 0y at 3=0 son equivalentes.

7) Responder:

a)

b)

d)

El costo total de una cena fue de $ 970. Esto incluyé una propina del 15% calculada
sobre el costo de la cena después de un impuesto sobre las ventas del 6%. Calcular el
costo de la cena antes de la propina y del impuesto.

Un estudiante respondié correctamente 72 de 80 preguntas en un examen. ;Qué
porcentaje de preguntas respondié correctamente?

Un comerciante decide incrementar 10% el precio original de cada articulo que vende.
Después del incremento en el precio, el comerciante observa una disminucion
significativa de las ventas, asi que decide reducir 10% el precio actual de cada
articulo. ;Los precios han vuelto a los precios originales? De no ser asi, ;/los precios
son mas altos o mas bajos que el precio original?

Si una cantidad se incrementa 100% /cuantas veces es el nuevo valor de su valor
original?

8) Resolver los siguientes problemas:

a)

b)

f)

El empleado de una inmobiliaria alquil6é dos departamentos y recibié comisiones por
un total de $ 6000,00. La comisién sobre una de los departamentos fue una y media
veces la comision sobre el segundo. ;Cual fue la comisiéon que el empleado cobro sobre
cada departamento?

De un depésito lleno de liquido se saca la mitad del contenido; después, la tercera
parte del resto y quedan atin 1.600 litros. Calcula la capacidad del depésito.

Hallar dos nimeros naturales impares consecutivos tales que su producto sea 255.

Un poste de luz de 7 m. se rompe y al doblarse, la punta de la seccién rota toca el
suelo a 3 m. de la base del poste. (A qué altura se rompié? (Ayuda: utilizar el
Teorema de Pitagoras).

Pienso un nimero, le sumo 5, a este resultado lo multiplico por 3 y el nuevo resultado
lo divido por 10. Obtengo asi 6. ;Qué niimero pensé?

El perimetro del siguiente triangulo es 24 cm. ;Cudl es la longitud de cada uno de sus
lados?
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3—x

>
[
I
wn

g) Un rectangulo tiene por dimensiones el triple y el quintuplo del lado de un cuadrado.
Calcula las dimensiones de ambos cuadrilateros, sabiendo que la diferencia entre sus
areas es de 2015 cm?2.
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3. TRIGONOMETRIA

(Este material fue elaborado por las profesoras Claudia Garelik y Maria Elena Ruiz)

3.1. MEDICION DE ANGULOS
Angulos dirigidos y orientados
Consideremos en el plano un punto O y dos semirrectas con origen en dicho punto.

Todo angulo se considera generado por una semirrecta mévil que gira sobre su origen,

supuesto fijo. Llamamos angulo orientado AOB al angulo generado por la rotacién, en
sentido contrario por las agujas del reloj, de la semirrecta OA hacia la posicién de la
semirrecta OB.

B
() a
A
9
Como observamos en la figura, o resulta generado por la semirrecta OA cuando gira sobre su

H
origen y ocupa la posicién final OB.

Un angulo se define con signo positivo si es generado por una semirrecta moévil que gira en
sentido opuesto al movimiento de las agujas de un reloj. En caso contrario, se define como
negativo.

o o) ‘

a0 p<0

Angulos centrados

Dado en el plano un sistema de coordenadas cartesianas ortogonales de centro O, llamamos
angulo centrado a todo angulo orientado con vértice en O, cuya semirrecta inicial coincida
con el semieje positivo de las abscisas.
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R
é% Observacioén: los ejes x e y dividen al plano en cuatro cuadrantes.

A
y

II I

III v

Angulos congruentes

Cuando coinciden los lados de dos !angulos con respecto a un sistema de coordenadas
cartesianas rectangulares, dichos 4ngulos son congruentes.

Los angulos a y B son congruentes.

~

B =a+1giro (
N

p

\

Los angulos congruentes difieren en un nimero entero de giros:

~ ~

B=asi B=a+k giros,k ez

3.2. SISTEMAS DE MEDICION DE ANGULOS
Trabajaremos con dos sistemas de medicién: sexagesimal y circular o radial.
Sistema Sexagesimal

Su unidad de medida es el grado sexagesimal (1 °) que se obtiene si se divide al angulo recto
en 90 partes congruentes:

o IR

=50 1 recto =90 grados 6 1 R =90°

Si al grado se lo divide en 60 partes iguales se obtiene el minuto sexagesimal:
1=""_ 1 grado = 60 minutos ) 1° =60’

Si al minuto se lo divide en 60 partes iguales se obtiene el segundo sexagesimal:
i\

1 ="
60

1 minuto = 60 segundos 6 1’ =60”

Asi, el angulo llano mide 180° y el angulo de un giro mide 360°.
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Sistema circular o radial

Ahora consideraremos un sistema de ejes coordenados cartesianos, por lo que quedan
determinados cuatro angulos rectos.

Dado que cada uno mide 90°, cualquier circunferencia C, con centro en el origen del sistema
coordenado cartesiano, tiene un angulo central de 360°.

El angulo o determina sobre C un arco de circunferencia MN (tiene el mismo sentido que el
angulo o). Como para cada arco orientado existe un nimero real que es su longitud, podemos
asignar a cada angulo centrado la longitud del arco que determina, siempre con el signo que
corresponda, siendo la longitud de ese arco la medida en radianes del angulo.

yﬂ

A
A
<

Si tomamos la medida del radio y la transportamos sobre la circunferencia, el angulo
correspondiente a esa longitud de arco igual al radio, recibe el nombre de radian; éste es la
unidad de medida de otro sistema de mediciéon de angulos llamado sistema circular o radial.

4
}.

1 radian

Por lo tanto, el radian, es el angulo central que corresponde a un arco de circunferencia de

igual radio que la misma.

Se demuestra que el radio esta contenido 27 veces en la circunferencia y por lo tanto divide al
angulo central de la misma en 27 radianes.

yﬂ
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De alli que podemos establecer la siguiente equivalencia entre este sistema y el sistema
sexagesimal.

Introduccidn a la Matematica

Sist. Radial Sist. Sexagesimal
2n radianes 360°

n rad. 180°

Z rad. 90°

2

z rad. 60°

3
T yad. 45°

4

t rad. x°

Para pasar del sistema sexagesimal al radial el razonamiento es:

180° 7 rad.
x° trad. = = X° il
180°
Ejemplos:
1. Expresar en radianes un angulo de 51°20'".
51°20' = 51,33333... °
180° n rad
51,33333..2 trad. = ¢= 5133333, =0,895935

51°20' = 0,895935 rad.

2. Expresar en grados sexagesimales un angulo de 2,5 radianes

0 0 0
180" -2
2,5rad=180 25rad = 80~ -2,5rad _ 375

= —143° 14' 20"
7t rad 31416rad 2,618

Actividad 1: Expresar en radianes cada uno de los siguientes angulos:

D
Il

60° ¢€)a=90° e)a=210° g)a=57°

a)
b) a=45° d)a=270° f)a= 360° h)a= 133°
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Actividad 2: Expresar en grados, minutos y segundos, cada uno de los siguientes angulos:

a) ﬁ:%rad c)[?z—%rad e)ﬁ’:%nmd
b) ﬁ:%md d)ﬁ=—%rad ﬂﬁA:—;znrad
Actividad 3: Expresar en radianes:
a) & =57°17'44" b) § = 81°20' c) 7 = 15°18'10"

Actividad 4:

a) El minutero de un reloj mide 12 cm. Qué distancia recorre la punta del minutero durante 20
minutos?

b) Un angulo central determina un arco de 6 cm en una circunferencia de 30 cm de radio.
Expresar el angulo central en radianes y en grados.

3.3. RAZONES TRIGONOMETRICAS

El teorema de Pitagoras relaciona los catetos de un triangulo rectangulo con su hipotenusa de la
siguiente manera:

C

Ahora definiremos relaciones que vinculan dos de los lados de un triangulo rectangulo con uno
de sus angulos agudos.

Construimos, entonces, sobre un angulo agudo o un triangulo rectangulo ABC

C

. O [,
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_ longitud del cateto opuestoa a
longitud de la hipotenusa

senode &

. BC
< SenNdl = ——=
Al

longitud del cateto adyacente a a . AB
- - & C0SQ = —
longitud de la hipotenusa AC

cosenode a =

longitud del cateto opuestoa a
longitud del cateto adyacente a a

tangente de a = < tga = i
AB

longitud del cateto adyacente a a o

A

. AB
- Ctg o ===
longitud del cateto opuestoa a

cotangente de a =

longitud de la hipotenusa . AC
- ~ < SeCo = ——
longitud del cateto adyacente a a AB

secante de o =

longitud de la hipotenusa
longitud del cateto opuesto a &

. . AC
cosecante de a = < Ccoseca = ?

Estas razones se denominan razones trigonométricas del angulo o, o también relaciones
trigonométricas.

También se puede definir la relacion pitagorica:
sen’@ + cos’a =1

La razoén trigonométrica es la comparacion por cociente de dos magnitudes de la misma especie
que da por resultado un numero abstracto.

©® Cabe preguntarse si, en lugar de trazar un Unico tridngulo rectangulo sobre a se

trazaran mas, las razones trigonométricas que se obtendrian serian o no las mismas.

Analicemos lo siguiente:
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. -
En ABC seno?:Bzc
AC

! !

A
En AB'C’ seng = IE
AC'

A
En AB"C" seng =

A A A
Pero como ABC,AB'C’,AB"C" son semejantes, se verifica que:

E_ B'C’ ~ B"C"

AC AC' AC’

Por lo tanto es indiferente calcular el seno de & sobre cualquiera de los tridngulos.
Lo mismo es valido para las otras razones trigonométricas.

Una razoén trigonométrica cambia de valor si cambia el dngulo sobre el cual se calcula, es decir
que las razones trigonométricas dependen del valor del angulo.

Ejemplo:
sen 35°= 0,572

cos 35°= 0,818

tg 35°= 0,700
Problema inverso: Dado el namero trigonométrico, calcular el angulo.
Ejemplo:

1 ,
sena = E > a= arcsenE (se lee: a es el angulo o arco cuyo seno vale %)

o =30°

Resolucion de triangulos rectangulos

Resolver un triangulo rectangulo consiste en calcular los valores de los lados y angulos
desconocidos en funcién de los que se conocen. Para ello es indispensable conocer dos elementos
entre los cuales figure un lado.

Ejemplo: El techo de un quincho forma un angulo de 30° con la horizontal. El quincho tiene 14
ms de fondo.

a) (Cual es la longitud del techo?
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b) (Cual es la altura que alcanza?

Primero, tratemos de armar el modelo matematico. 300[

14 m
Para calcular la longitud del techo podemos utilizar la razén trigonométrica que nos plantea la
relacién entre el cateto adyacente y la hipotenusa.

14m 14m
c0s30°=—— = L= = L=16,16m
L cos30°

Asi, la longitud del techo es de aproximadamente 16,16 m.

Ahora, la longitud del techo se calcula utilizando otra de las razones trigonométricas.
tg30 H H =1tg30°-14 H = 8,08
O = = °. —1 =
g 14m g m aad

Asi, la altura que alcanza el quincho es de aproximadamente 8,08m.

R
S 7 o
é( Para tener en cuenta: Los angulos formados con la horizontal se llaman:

l

Angulo de

depresion

Angulo de
elevacién

Actividad 5: Desde el camino, situado en una linea horizontal a 452 m de la base de un edificio,
si miramos hacia el Gltimo piso del mismo, el Angulo de elevacién es de 32°10'. Calcular la
altura del edificio.

3.4. ACTIVIDADES PRACTICAS

1) a) /Qué determina que un angulo orientado tenga sentido positivo? Dar 2 ejemplos.
b) /Qué determina que un angulo orientado tenga sentido negativo? Dar 2 ejemplos.

2) Completar:
Se dice que un angulo esta centrado con respecto un sistema de coordenadas cartesianas
ortogonales si:
LI 1V <3 g o) R
o Lasemirrecta INiCIal.....ccvuiiiiniiiiiii i
e Kl plano cartesiano queda dividido €n .....ceevvveiiiiiiiiiiiiiiniinnene. donde se localizara la
semirrecta moévil.

3) Dibujar los siguientes angulos y determinar en qué cuadrante se encuentran:

PN

a = 30° B = 135° y = —60°
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A

5 = 750° 0 = 240° $ = —225°

4) a) Completar: Si dos angulos orientados en un sistema cartesiano tienen sus lados
coincidentes se llaman angulos.........ccccvvvvvviininn.... La diferencia entre ambos sera siempre
de ciieiii

b) Dado 9 = 30°, encontrar dos angulos congruentes con 9, uno con sentido positivo y otro, con
sentido negativo.

¢) Encontrar el angulo a , 0° < a < 360°, que sea congruente con = 1290°.

5) Encontrar la medida en radianes de los angulos cuya medida en grados es:

a) @ =150° b) f = —60° ) § = 225°
d) § = 450° e) 6 = 54°

6) Encontrar la medida en grados de los angulos cuya medida en radianes es:
a)(’i=§n b)ﬁz—%n c))7=%n
d) §=5n e f=1

7) Sicosa = % , bosquejar un triangulo rectangulo con angulo agudo a@ y encontrar sena y tga .

8) Usar ambos triangulos rectangulos para completar la siguiente tabla:

6 en grados 30° 45° 60°

0 en radianes

sen 0

cos O

tg 0

9) Con una escalera de 5,8 m de largo necesitamos alcanzar una lampara que se encuentra en
una pared a 4 m de altura.
a) Dibujar el modelo.
b) (Cual es el angulo de inclinacién que le daremos a la escalera?
c) (A qué distancia de la pared debemos colocar el pie de la escalera?
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10) Calcular la altura de una antena utilizada en un sistema de comunicacién sabiendo que su
sombra mide 238 m cuando los rayos del sol forman un angulo de 40° con el suelo.

11)Desde el patio de una casa y a una distancia de 15m de la misma, una persona calcul6 en
23° el angulo de elevaciéon hacia el extremo superior de una antena ubicada en el techo de la
casa. Luego midié el angulo de elevacién, desde la misma posicién anterior, hasta el techo de
la casa y result6 de 18°.
a) ¢Cudl es la altura de la antena?
b) (Qué distancia hay desde el techo hasta donde el observador realiz6 las mediciones?

12) Un hombre trata de cruzar nadando un rio, en linea recta y en forma perpendicular, desde

una orilla hasta la otra. La corriente lo desvia alejandolo 50 m del punto donde queria
llegar. Si el ancho del rio es de 100 m, /con qué angulo se desvia?
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4. FUNCIONES

4.1. INTRODUCCION
= FEn diferentes tramos de la multitrocha de la ruta

22 que une las ciudades de Neuquén y Plottier se
esta evaluando colgar este cartel:

MANTENGA DISTANCIA para FRENAR

., Como interpretarian la formula? ;Qué distancia debe
conservar un automovilista que va a 100 km/h?

JLes parece que los conductores respetaran lo que

T

D (EN METROS)

D
—

D=Vx055

o)

V (EN Km/h)

indica el cartel?

» Una revista especializada informa mediante una tabla las distancias de frenado de un

automodvil moderno:

Velocidad Distancia de
(km/h) frenado (m)
40 7,30
60 14,80
80 20
100 41
120 60,80

*  Si analizan esta tabla podran convencerse por qué a altas velocidades es fundamental

respetar el cartel anterior jverdad?

» Cambiemos el vértigo de las rutas por el de la economia:

Si invertimos $2.000 en un banco que ofrece una tasa de
interés del 7% anual, el modelo que nos permite obtener el
capital final en cada tiempo ¢ se puede representar
mediante este grafico.

grafico respondan: /cuanto tiempo

dejar

Observando el
necesitaremos depositado nuestro dinero para

duplicar el capital inicial?
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» ;Cruzamos la cordillera?

Cuando en un terremoto las rocas se fracturan, la energia elastica almacenada en ellas se libera
bruscamente.

Los cientificos “no pueden vivir” sin manejar “férmulas extrafas”, fijense como calculan la
energia liberada durante un terremoto utilizando la siguiente formula:

log E =118+15-M

Siendo, E la energia elastica expresada en ergios y M la magnitud del terremoto en escala
Richter.

El terremoto en Chile en febrero del 2010 fue de una magnitud de 8,8 en escala Richter. Para
calcular la energia que se liberd procedemos asi:

logE=118+15-88=25 <« E=10% ergios ;Mucha energia no?

Y
X/ ’ . ’ .
{9& Grdficos, tablas y formulas son algunas de las maneras de representar funciones.
Dedicaremos esta unidad a descubrir qué son, cudles son sus caracteristicas, cémo se clasifican.

4.2. DEFINICION DE FUNCION

Cuando en la introduccién analizamos el cartel de la multitrocha habran descubierto que la
distancia que se debe mantener depende de la velocidad del vehiculo; en el caso de la energia
liberada durante un terremoto, la misma depende de la magnitud del terremoto en escala
Richter. En el primer caso se dice que la distancia estd en funcién de la velocidad; en el
segundo la energia liberada esta en funcion de la magnitud del terremoto.

Podria decirse que una funcién es algo asi como una “ley” que regula la relacion de
dependencia entre cantidades u objetos variables.

Una funcion f queda definida por:

v" Un conjunto A llamado dominio.
v" Un conjunto B llamado codominio.
v" Una ley que asocia a cada elemento x del conjunto A un tnico elemento y del

conjunto B.
A B
- x es la variable independiente.
_ y es la variable dependiente.
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£/ ., . . ’ .
{K La funcién relaciona variables (nimeros u objetos) de manera tal que se cumplan dos
condiciones:

v' Existencia (para cada valor de x existe un valor de y)
v" Unicidad (a cada valor de x le corresponde un tinico valor de y)

Definiciéon: Decimos que f es una funcién de un conjunto A en otro conjunto B y escribimos
f:A>B < VxeA3unlnicoyeB/f(x)=Yy.

iNo toda relacién entre variables es funcion!

s

Ejemplos:

1) La relacién que a cada argentino le hace corresponder su niumero de DNI es funcién, porque
a todos y cada uno de los argentinos (condiciéon de existencia) le corresponde un Unico
DNI (condicion de unicidad).

2) No es funcién la relacion mujer — hijo. jPor qué?..porque no toda mujer tiene hijos
(condicion de existencia), y existen mujeres que tienen mas de un hijo (condicion de
unicidad).

3) Sean A={12345}y B={1234,56,7,8}

a) La relacién “es multiplo de” establecida de A en B no es funcién porque no se cumple la
condicién de unicidad. Por ejemplo al elemento 4 del conjunto A (dominio) le corresponde
tres elementos (“17, “2” y “4”) del conjunto B (codominio).

b) La relacién “es multiplo impar de” establecida de A en B no es funcién porque no se
cumple ni la condicién de unicidad ni la de existencia. Por ejemplo al elemento “2” del
conjunto A no le corresponde ningin elemento del conjunto B (condicion de existencia);
y al elemento “3” del conjunto A le corresponden dos elementos (“1” y “3”) del conjunto B
(condicion de unicidad).

4.3. DOMINIO, CODOMINIO E IMAGEN DE UNA FUNCION

El conjunto de los valores que puede tomar la variable independiente se denomina Dominio
de la funcién. Y se escribe Dom (f) o Dy.

El conjunto que contiene a todos los valores que puede tomar la funcién se denomina
Codominio de la funcién.

El conjunto de los valores que toma la variable dependiente se denomina Imagen de la
funcién. Observen que la imagen estd contenida en el codominio. Y se escribe Im(f) o Iy

En general, vamos a trabajar con funciones donde el dominio y codominio son conjuntos
numeéricos.
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Dominio de funciones definidas por formulas

Analicemos el dominio de las siguientes funciones numéricas:

- f(x)=3x-7

La féormula que define a la funcién f plantea como calculo operaciones posibles para cualquier
valor de la variable independiente x. Por lo tanto Dom(f) = R.

Como la divisién por 0 no esta definida, el dominio de esta funcién es el conjunto de todos los
numeros reales distintos de 0. Simbdlicamente: Dom (g) = R — {0} .

= h(x)=+vx+4

Sabemos que en el conjunto de los ntimeros reales la raiz cuadrada de un nimero negativo no
existe. En consecuencia, para la funcién A los valores posibles para x seran todos los niimeros
reales mayores o iguales a —4. Simbédlicamente Dom(h) = [—4; +o0)

"« Tal como lo hicimos en este ejemplo, es muy usual llamar y al valor que le corresponde a x a

través de una funcién. Por este motivo, cuando se define una funcién a través de su formula se
usa indistintamente f(x) o y. .

Igual formula y distinto dominio

Consideremos la funcién definida por la férmula f(x)= % X

sHAx)

1) Si consideramos que esta féormula representa el costo

: neto de producciéon para una cierta cantidad x de lapices

s producidos, ;como seria su representacién grafica?

En esta situacién particular la funcién se define sélo

) para numeros naturales, {por qué?

T R T R B B R e R Consideraremos entonces: Dom(f) =N

Con la ayuda de una tabla construir el grafico para una

produccion de hasta 5 lapices.

st

constante durante un cierto periodo de tiempo?

y dependiente.

correspondiente.

60

2) ;Cual es el grafico si consideramos que esta funciéon
representa la posicion de un objeto que se mueve a velocidad

Definir en términos del problema las variables independiente

-1 o 1 2 3 4 5 ’ ’ . . . 7
;Cual es el dominio de f? Construir el grafico
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En los dos casos planteados anteriormente se puede observar que una misma formula describe
funciones con dominios diferentes.

4.4. CRECIMIENTO Y DECRECIMIENTO DE FUNCIONES
Conjuntos de numeros reales: Intervalos

Los intervalos son conjuntos de nimeros reales definidos de la siguiente manera:

Cerrados
[a;b]={x/x€R Yy a<x<b}

Semiabiertos
(a; b]={x/xeR y a<x<bh} (—o0; bl ={x/x € R y x < b}
[a; b)={x/x€R y a<x<b} [a; +0)={x/x€R y x = a}

L Abiertos
(a;b) ={x/x€R y a<x<b} (a; +0)={x/x€R y x> b}

Por ejemplo, (2;7) es el conjunto de todos los niimeros reales entre 2 y 7 si lo representamos
en la recta numérica:

D S >
2 7

Crecimiento y decrecimiento de funciones

Para evaluar la temperatura en cada tiempo ¢ (en hs) de una camara en donde se guardaron
semillas de maiz se realizaron registros de la temperatura (en °C) de la misma en forma
continua, desde las 6 de la tarde de un dia y durante las primeras 6 hs del dia siguiente.

Para resolver esta situacion se puede considerar el grafico de la funcién:

AT1C)
4
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Para los registros de temperatura observamos cuatro situaciones bien diferentes en la evolucion
de la temperatura a medida que transcurre el tiempo:

» Hasta dos horas antes de la medianoche, es decir —6<t<-2, la temperatura fue
aumentando. ;{Cual fue la maxima temperatura alcanzada?;

» Luego, y hasta la medianoche, -2 <t <0, la temperatura fue disminuyendo. ;Cual fue la
minima temperatura alcanzada?;

» Entre la medianoche y la hora 1, es decir 0<t <1, la temperatura volvié a aumentar,
hasta llegar a los 1°C;

» A partir de la hora 1 y hasta finalizar la observacién, es decir 1<t <6, se registré una
temperatura constante. ;/De cuantos grados fue esa temperatura constante?

Las anteriores observaciones se traducen en lenguaje matematico de la siguiente forma:

* parate (— 6,—2), la funcién es creciente,

= parate (— 2,0), la funcién es decreciente,
» parate (0,1), la funcién es creciente,
(L6

= paratell, ), la funcién es constante.

Definicion:

v Una funcién f se dice constante en un intervalo I < Dom (f)si V xel es f(x)=c

donde ¢ es un numero real.
v Una funcién f se dice creciente en un intervalo I c Dom(f)si YV X, X, €1 con

X, <X, = f(x)< f(x,).

v Una funcién f se dice decreciente en un intervalo I < Dom (f )si V X, X, €1 con

X, <X, = f(x)>f(x,).

Graficamente:

&~

y 4y

f(x2)

funcion creciente funcion decreciente
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Ejemplos:
Siempre son crecientes las funciones que describen situaciones como:

» La altura de una planta a medida que transcurren los dias posteriores a la siembra;

* Kl monto de una inversién, colocada a interés compuesto en un banco, a medida que
transcurre el tiempo;

» El perimetro de una circunferencia como funcién de la medida de su radio.

Siempre son decrecientes las funciones que describen situaciones como:

» El interés que debe pagarse por un crédito amortizado segin el sistema francés, a
medida que transcurre el tiempo.

» El esfuerzo que debe realizarse para levantar un peso mediante el uso de una palanca
cada vez que se amplia un brazo de la misma.

4.5. MAXIMOS Y MINIMOS LOCALES Y ABSOLUTOS
Maximos y minimos locales (o relativos)

f alcanza un maximo local en x, si f(x,) es mayor o igual que todos los valores que
toma la funcién en los puntos “préximos” a x, es decir, si f(xy) = f(x) para los valores
de x “cercanos a x,”

f alcanza un minimo local en x; si f(x;) es menor o igual que todos los valores que
toma la funcién en los puntos “préximos” a x;, es decir, si f(x;) < f(x) para los valores de
x “cercanos a x;”.

maximo local

Stxa)

Jexp

o
minimo local

/ Yo Xy x

Maximos y minimos absolutos

f alcanza un maximo absoluto

miximo absoluto

en x, sif(xy) es mayor o igual que Jexo
todos los valores que toma la

funcién en los puntos de su

dominio, es decir, si f(xg) = f(x)

para cualquier x del dominio de f
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f alcanza un minimo absoluto en »1
Xo sl f(xy) es menor o igual que
todos los valores que toma la
funcién en los puntos de su
dominio, es decir, si f(xy) < f(x)

para cualquier x del dominio de f o

minimo absoluto

4.6. CEROS O RAICES

Xo € Dom(f) es raiz de f si y solamente si f(x,) = 0

4
y

4

4.7. ACTIVIDADES PRACTICAS

1) Carolina y Sabrina trabajan en la misma empresa. Carolina tiene auto y suele pasar a
buscar a Sabrina para ir juntas a trabajar. Observen el grafico que muestra como varia la
distancia recorrida por Carolina desde que sale a su casa hasta que llega a la empresa, y
contesten a las preguntas.

1 e s Tt CETEEREET R

10 fmmmmmm o

a) (Qué variable se mide en cada eje de coordenadas?
b) ¢Cuanto tarda en llegar a la casa de Sabrina?
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c)
d)

e)

(A qué distancia de la casa de Carolina se encuentra la casa de Sabrina?

(Cuanto tiempo la espera?

En que parte del trayecto van mas rapido porque utilizan la autopista. ;/Qué parte de
la grafica es la que corresponde a ese tramo?

(A qué distancia se encuentra la empresa de la casa de Sabrina?

2) El siguiente grafico refleja el relevamiento de datos obtenidos en el centro meteorolégico de
la ciudad de Cipolletti, hora a hora, desde las 0 a las 20 hs de un dia.

e T T

R B S T T e B S e S FESSY S S S

10 /

~ o

N

'
N

' '
(o)} B

Si llamamos f a la funcidon que relaciona las variables involucradas en el problema.
Responder:

a)

b)
c)
d)

e)

f)
g)
h)

1)

,Qué variables se tuvieron en cuenta para confeccionar el grafico de f? (Identificar
variable independiente y variable dependiente).

(Cual es el dominio de f? ;Cual es la imagen?
;Cual es el valor de f(2)? sy de f(8)?
(En qué horarios la temperatura fue de 10°C?

(Cuales son las temperaturas maxima y minima y a qué hora se alcanzan esos
valores?

(Desde qué hora y hasta qué hora se produjo un aumento de la temperatura?
(En qué intervalos de tiempo se produjo un descenso de la temperatura?
,Qué ocurrié entre las 15 hs y las 17 hs?

(En qué mes te parece que pueden haber sido realizadas las mediciones?

3) Se ha calentado una olla con agua. Cuando empieza e hervir (a 100°C), se deja enfriar.
Observar el grafico y responder:
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0 20 40 60 80 100120140 160 180 200 220 240 260 280

a) (Qué variables se han representado en los ejes?

b) ¢Qué representa cada unidad en el eje horizontal? ;Y en el eje vertical?
¢) ¢(Cual era la temperatura inicial del agua?

d) (Cuanto tiempo permanece el agua a 100°C?

e) ¢(Cuanto tiempo tarda en enfriarse hasta llegar a los a 20°C?

4) Indicar si los siguientes graficos corresponden a funciones. Justificar las respuestas.

VADN
VUVV T g

-3

3 4 5 3

5) Cada una de las siguientes tablas se corresponde con una de las férmulas de la lista.
Establecer esa correspondencia.

a) b) c)

) y=x+1 i) y=x>+5 v) y=3x"+1
i) y=3x+1 iv) y=x>+1
6) Si definimos la funcién a partir de la formula g(r)=r+ 1 , determinar el valor de:
r

a) g(1) c) 9(—0,1)
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b) g(2) d) /Es posible encontrar ¢ (0 )? ;Por qué?

7) Indicar para cada una de las siguientes funciones cual es su dominio. Calcular cuando sea

posible f(-4), f(0), f(1), f(3)y f(4).

F(x)= = f(X)=3x+4 f(X) = 2x + X fg = 2
X X—3

fO)=logl-x)  f(x)=(x+D*+2 f(x)=-2 f() ==
X +1

8) Un tubo de oxigeno de 682 litros de capacidad, que originalmente estaba lleno, se esta
vaciando a razén del0 litros por minuto.

a) ¢Cual de estos graficos podria representar la cantidad de oxigeno que queda en el tubo a
medida que transcurre el tiempo? ;Cémo te das cuenta?

I , Litrosde oxigeno I Litros de oxigeno 1 Litros de oxigeno
enel tangue enel tangue enel tangue
0 Tiempo desde que 0 Tiempo desde que 0 Tiempo desde que
comienza a salir (min) comienza a salir (min) comienza a salir (min)

a) (/Qué podrias hacer para saber cuinto tiempo pasara hasta que el tubo tenga la mitad
del contenido original?
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